TEMA 8 : GEOMETRIA A L’ESPAIL. RECTES I PLANS

Equacions d’una recta
Sigui la recta r que passa per P = ( Xo, yo, Zo ) amb vector director u = (uj, up, usz ).
Qualsevol punt X = ( x, y, z ) de la recta verifica

OX =OP + Al
(X9Yaz) = (X()a Yo, ZO) + /] .(ula Uz, u3)

gAd0

Equacio vectorial de la recta




x=x,+Alu
y=y,+Al, Equacions parametriques de la recta
z=z,+ A0,

Si deixem sola A a cada equacid

X=Xy _V~=Vo _ 272

U, U, Us

Equacio continua de la recta

Si traiem denominadors 1 es passa tot a un costat de la igualtat

Ax+By+Cz+ D=0 ;
} Equacions implicites de la recta

Ax+B'y+(C'z+D'=0

amb elles la recta s’expressa com una interseccio de plans.

Ex: Equacions de la recta que passapelspunts P=(-1,-2,1)1Q=(1,3,-2).
Pertany el punt ( 3,8,- 5) a la recta r?

ii = PO = (2,5,-3)

(x,y,2) =(-1,-2,1) + A [(2,5,-3) Equacio vectorial

x+1 +2 z-1 : .
=Y = Equacio continua

2 5 -3

+ +
x*+1_y 2—»5)6—2y+1=0

2 . o

Equacions implicites
y+2 _z-1 _
= - 3y—-5z-1=0
5 -3

341 _8+2 _ -5-1

- 2=2=2 3,8,-5) pertany a la recta
5 s 3 (3.8,-5) pertany

Equacions del pla




Sigui un punt P = ( Xo, yo, zo ) del plai v = (v,,v,,v;) 1 u = (u,,u,,u;) dos vectors
linealment independents que determinen el pla. Per qualsevol punt Y =(x, y,z) del
pla 7.

OX =OP+AGi+u®
(X,¥,2) = (X0, Y0, Z0) T A (1, U, U3) + L (V1, V2, V3) A, 00
Equacio vectorial

x=x,+Alu +ulv,
Y=y, + AU, +uly, Equacions parametriques
z=zy+ Al + uB,

OX =OP+AGi+u®
X—x, U v

OX-OP=ATi+uld = Y=Y, U, V=0 = Ax+By+Cz+D=0
Z=z, Uy V

Equacio general o cartesiana

Ax+By+Cz+D =0
Ax+By+Cz=-D

-4 B C
—x——y—-——z=1
D D™ D



+ + =1
-D -D -D
A B C
R A Equacio canonica o segmentaria
I m n

on(1,0,0),(0,m,0)i(0,0,n)sén els punts d’interseccid amb els eixos

Ex: Equacions del pla que passaperP=(2,-2,1),Q=(1,0,5)iR=(-2,1,2)

PO =(-12,4)
OR =(-3,1,-3)

son linealment independents

(Gz)=(1,0,5)+A(-1,24)+ pu-(-31,-3)

Equacio vectorial
x=1+A0(-1)+ ul(-3)
y=AR2+u0
z=5+ A4+ ul(-3)

Equacions parametriques

x-1 -1 -3

y 2 1|=-10x-15y+5z—-15=0  Equacio general
z=5 4 -3

—10x_ +iz—

5 775

- z . .

Tx—y+§: Equacio canonica

Punts de tall amb els eixos (_73, 0,0)(0,-1,0), (0,
0,3)

Ex: Trobeu I’equaci6 vectorial del pla 3x-y+2z-6=0



1 2
X=2+—y—-—z
3773
1 2
X, 1,2)=R2+=-y——z,,z
(x,3,2) =( 37 357 )
1 -2
(xayaz) = (29090) +(§yaya0) +(Tzaoaz)
1 -2
(x,y,2)=(2,0,0) + y(g,l,O) + Z(T ,0,1)
1 -2
(x,y,2)=(2,0,0)+ A mg L,0)+ u QT ,0,1)
Vector associat al pla

El vector n = (A4, B,C) perpendicular al pla 771 d’equacio Ax+By+Cz+D=0 és el vector
normal o associat al pla.

31

F

Si P = ( X0, Yo, Zo ) és un punt del pla, el vector PX és perpendicular al vector 7 1, en
per

aquest motiu, el producte escalar PX -ii=0. D’aquesta manera podem obtenir 1’equacid
general del planol.

Ex: Equacio del pla que passa per P = (-1,2,-3) 1 ¢és perpendicular a r:
(X7Y7Z):(27053)+A (15'452)

n=(1,-4,2)

PX = (x+1, y-2, z+3)

PX i = I-(x+1) — 4-(y-2)+2-(z+3)=0
xX—4y+2z+15=0

Ex: Equacio de la recta que passa per ( 0, 0, 0 ) 1 és perpendicular a 71 : 2x—3y+z—7=0

(x,v,2z)=(0,00)+ A-(2,-31)



Coordenades del punt mig d’un segment
Donats A = ( x1, y1, Z1 ) 1 B = ( X3, y2, 73 ) extrems d’un segment, el punt mig M ve

donat per

§ I
=
&«

M%’ﬂxz VitlWo Zqt20
2z 2 2z

Ex: Donats els punts A=(3,-2,5)1B=(3,1, 7) trobeu el punt mig del segment que
determinen

M{3+3,_2+ 1f5+?J M[B,.—E,Eu]
=2 =2 =2 =

Coordenades del baricentre d’un triangle
Siguin A = (x4, y1, 21 ), B=(X2, ¥2, 22 ) 1 C = (X3, y3, 3 ) els vértexs d’un triangle, les
coordenades del baricentre G

Mpt Hg THg YV tWotly g+ o tig
= ! 3 ! =

Punts alineats
Tres o més punts estan alineats si es troben a la mateixa recta 1, en conseqiiéncia, el rang
dels vectors que determinen és 1.

Ex: Comproveu que els punts A=(2,3,1),B=(5,4,3)1C=(2,1,2)estan alineats

AB=(5-2,4-33-1)= (3 1,2)



AC =(2-2,1-3,2-1)=(0,-2,1)

> 1 2
o -2 1

rahg (E, xi'u_rf) =2

Els punts no estan alineats

Punts coplanaris
Dos 0 més vectors son coplanaris si son linealment dependents i el seu rang és 2.
Dos o més punts son coplanaris si els vectors que determinen ho son.

Ex: Comproveusielspunts A=(1,2,3),B=(4,7,8),C=(3,5,5),D=(-1,-2,-3)
1iE=(2,2,2)

Per tal que siguin coplanaris
rang (A_B'; AC,AD, A_E') =2
AB=(4-1,7-2,8-3)=(3,5,5)
AC =(3-1,5-2,5-3)=(2,3,2)
AD = (-1-1,-2-2,-3-3)= (-2,-4,-6)

AE = (2-1,2-2,2-3)= (1,0,-1)

ggg 3 55
D 4 e 2 3 2(=0
o -2 -4 6
i 0 -1

rang (E, xi‘u_if, E, E) =3

Els punts no son coplanaris



